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colazione, per p o t e r n e d o m a n d a r e la sospen-
sione al P a r l a m e n t o . 

Io ho chies to di p a r l a r e pe r dire che si 
dov rebbe pe rde re quel la »brut ta u s a n z a di 
ven i re qui, alla leggera (dico propr io al la 
leggera), a dir male del nostro esercizio di 
S t a t o . 

Se l 'onorevole C a v a g n a r i non fosse l 'a-
n imo r e t t o che è, ed insospe t tab i le , si po-
t r e b b e p ropr io di re che h a un -secondo fine, 
nel censura re c o n t i n u a m e n t e , con un pre-
t e s t o quals ias i , il nos t ro esercizio di S t a to , 
pel qua le d o b b i a m o sen t i r e la sol idar ie tà , 
pe rchè c rea to da noi, e perchè sa rà di g rande 
onore per noi, se c o n t i n u e r à com'è , sul la 
via di un con t inuo mig l io ramen to . 

Se avessi a v u t o la paro la , q u a n d o par lò 
l 'onorevole T u r a t i sulle puniz ion i dei f e r ro 
vieri , l ' av re i d e t t a io la pa ro l a p ie tosa per 
i fe r rovier i pun i t i ; r i c o r d a n d o che, q u a n d o 
vi f u il passaggio dal l 'esercizio p r i v a t o al-
l 'esercizio di S t a t o , se non vi fosse s t a t a la 
so l idar ie tà del personale , t u t t o a n d a v a a 
s o q q u a d r o . P e r c h è quei signori , dei qual i 
p o r t a n o qui i l a m e n t i C a v a g n a r i e Crespi, 
si son f a t t i paga re dei d a n n i per pa recch i 
milioni g r i dando e scoraggiando . 

P R E S I D E N T E . {¡Questo non ha nulla a 
che fa re con la sospens iva . 

G U E R C I . Lo so: ma av rà cap i to l 'ono-
revole P r e s i d e n t e e la C a m e r a che io ho 
preso la sospens iva per pretesto*, allo scopo 
di d i fendere , come credo sia dovere di ogni 
d e p u t a t o , l 'esercizio di S t a to da assal t i in-
consul t i e fuo r i di p ropos i to . 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e min i s t ro 
delle pos te e dei telegrafi ha f aco l t à di par^ 
lare . 

S C H A N Z E R , ministro delle poste e dei te-
legrafi. E n t r a n d o in q u e s t ' A u l a con lieve 
r i t a rdo , del quale chiedo scusa ai colleghi 
e a l l ' onorevole Cavagna r i , mi sono t r o v a t o 
i m p r o v v i s a m e n t e di f r o n t e alla p r o p o s t a 
sospens iva della discussione di ques to dise-
gno di legge. 

Dirò mol to b r e v e m e n t e e s enza p u n t o 
e n t r a r e nel meri to , perchè non mi sembre -
r e b b e ques to il m o m e n t o , la r ag ione per la 
quale il Governo non p u ò a c c e t t a r e la pro-
p o s t a sospens iva de l l 'onorevole Cavagnar i . 

L a s tor ia di ques to disegno di legge è 
no ta . Esso f u s o s t a n z i a l m e n t e e l a b o r a t o 
da l l a Commiss ione rea le per i servizi ma-
r i t t i m i , p res iedu ta dal c o m p i a n t o sena to re 
Codronehi , -e che e b b e a r e l a to r e il nos t ro 
collega onorevole P a n t a n o . I l mio predeces-
sore, onorevole Alf redo Baccelli , ado t t ò , con 
poche modif icazioni , lo s c h e m a e l abora to 

dal la Commiss ione reale e lo p r e sen tò al la 
C a m e r a nella s e d u t a del 5 apr i le 1906. Poco 
dopo, c a d u t o il G a b i n e t t o Sonn ino . l ' a t t u a l e 
Ministero, d o v e t t e r i p r ende re in e same il 
disegno di legge, e, a p p r e z z a n d o al g ius to 
valore i l avo r i della Commiss ione reale , st i-
mò di non dover lo r i t i r a re , ma solo di ap-
p o r t a r v i a lcune modif icazioni . I n pari t e m p o 
la Commiss ione v o s t r a , p r e s i e d u t a dal l 'ono-
revole Chimirr i , man i fe s tò il desider io che 
sul d isegno di legge fossero in tes i il Consi-
glio super io re della m a r i n a mercan t i l e e le 
Camere di commerc io del R e g n o ; e solo 
per il n u m e r o g r a n d i s s i m o dei vo t i di que-
s t i corpi , delle C a m e r e di commerc io , dei 
c o m u n i e delle p rov inc ie e di a l t r i ent i , la 
Commiss ione, pu r l a v o r a n d o mol to alacre-
men te , d o v e t t e r i t a r d a r e al g iugno 1907 l a 
p re sen taz ione del la sua re laz ione . 

P e r ò io tengo a r i co rda re a l l ' onorevole 
Cavagna r i che il Gove rno p re sen tò i suoi 
e m e n d a m e n t i al la Commiss ione nel s e t t e m 
b r e 1906, e non p iù t a r d i . I n ques to modo 
a d u n q u e è s t a t o e l a b o r a t o il d isegno di 
legge, il quale, quindi , r a p p r e s e n t a il f r u t t o 
di lunghiss imi s tud i . La legge sulle c o n v e n -
zioni del 1893 p resc r iveva che le nuove 
convenzioni a v r e b b e r o d o v u t o essere pre-
s e n t a t e al P a r l a m e n t o nel 1905. I n v e c e gli 
s tud i della Commiss ione rea le si p ro lunga -
rono per mo l to t e m p o e q u e s t a mora nella 
p resen taz ione delle conclusioni della Com-
missione rea le f u la causa pr inc ipa le , p e r 
cui si d o v e t t e ch iedere alle a t t u a l i Socie tà 
esercent i u n a p ro roga . 

Ora , onorevole Cavagnar i , ella sa benis-
s imo che ques to p r o v v e d i m e n t o del Gove rno 
e ra per sua n a t u r a assai grave . 

U n a p ro roga è s e m p r e u n provvedimento* 
di mo l t a g r a v i t à . Se noi oggi a c c e t t a s s i m o 
la p r o p o s t a sospens iva del l 'onorevole Ca-
vagnar i , a n d r e m m o i n c o n t r o alla necess i t à 
di u n a n u o v a proroga , poiché p o r t e r e m m o 
la discussione di q u e s t a legge a dopo le va-
canze natal iz ie , le as te non si p o t r e b b e r o 
f a r e p r i m a di g iugno e quindi , t u t t o calco-
la to , si p e r d e r e b b e u n anno , e non res te-
r e b b e della p ro roga in corso che un solo 
anno ; e in q u e s t ' a n n o , l ' onorevo le Cava 
gnar i , t a n t o c o m p e t e n t e in ques t a m a t e r i a , 
mi concederà che s a r ebbe asso lu tamente-
impossibi le di p r o v v e d e r e alla n u o v a siste-
maz ione dei serviz i . 

E poi, se anche u n a nuova proroga si 
potesse o t t enere , il che non è certo, a qual i 
condizioni , a qual i p a t t i si o t t e r r e b b e f 

Come può il Governo a s sumere la respon-
sab i l i t à di esporre sè e il paese al pericolo 


